

出國報告（出國類別：其他）

赴泰國出席「2016 臺灣鄉親運動大會」暨訪視泰國僑社行程出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長、周瑞珍專員

派赴國家：泰國

報告日期：106 年 1 月 6 日

出國期間：105 年 11 月 26 日至 11 月 28 日

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	8
附錄-活動照片	

摘要

本人於105年11月26日至28日應邀出席泰國臺灣會館舉辦之「2016臺灣鄉親運動大會」，該項活動係當地僑界最具規模與指標性的大型活動，本人親自出席以表達我政府之重視，對凝聚泰國鄉親支持中華民國臺灣向心，暨鼓勵旅泰臺商士氣，具正面意義，亦有助於僑委會爾後在當地推展僑務工作效益。

本次藉出席僑界活動之際，順道拜會當地重要僑團泰國中華會館、泰國臺灣會館、泰國暹邏代天宮暨泰國世界日報，以及會晤泰國外商協會主要負責人，並與當地重要僑領、僑務委員及僑務榮譽職人員座談，面對面聽取僑界心聲及建言，實地瞭解情況，對增進及強化我政府與僑界互動，具正面效益。

遍布海外各地的僑胞及臺商是國家經濟的重要支柱，也是引以為傲的臺灣生命力表徵，本人藉此訪視機會說明新政府推動僑務工作方向，並呼籲大家運用僑居國人脈絡，扮演國內企業與海外市場橋梁，與政府攜手同心，再創新局，進而提昇臺灣在全球市場的競爭力。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

壹、目的

- 一、旅泰臺灣鄉親運動大會係於 1993 年在大曼谷地區首度舉行，之後每兩年定期舉辦，該活動以運動形式號召全泰臺灣鄉親及青年子弟共同參與，除具鄉親聯誼功能外，更能彰顯臺僑在泰國之實力與凝聚力，本人出席前揭運動大會，可加強政府與海外僑胞之聯繫，匯聚僑界向心。
- 二、本行程另安排拜會泰國地區重要僑團「泰國中華會館」、「泰國臺灣會館」、「泰國暹邏代天宮」，及華文媒體「泰國世界日報」，宣達新政府政策，對強化與僑團（社）及友我媒體互動，促進溝通協調，具有重要意義。

貳、過程

一、11月26日（星期六）

（一）本人偕周專員於上午8時40分從桃園國際機場搭乘長榮航空BR75班機前往泰國，並於11時35分抵達曼谷蘇汪納蓬國際機場，駐泰國代表處謝大使武樵、僑務組盧組長景海，以及泰國各僑團首長及僑務榮譽職等人前往接機。

（二）下午3時，由駐處謝大使陪同前往拜會泰國中華會館，受到該會館理事長及全體理事會成員接待與座談。本人致詞時首先代表總統蔡英文問候大家，並說明我新政府之僑務政策，只要是認同及支持中華民國臺灣，就是僑委會服務對象，另對中華會館長期以來支持我政府及推動泰國地區僑教的貢獻，表示肯定，會中雙方並就此間僑情及組織華裔青年來臺參加僑委會舉辦之語文研習班及觀摩團等事項，充分交換意見。

（三）晚間與駐處謝大使及泰國地區重要僑團負責人、各僑務委員座談及餐敍，席間就當地僑社動態及僑情發展，剴切交流，本人並對旅泰臺商在事業有成之餘，熱心公益捐助泰北僑校改善教學環境，發揚中華及臺灣文化，表示感謝。

三、11月27日（星期日）

（一）上午，出席泰國臺灣會館舉辦之「2016臺灣鄉親運動大會」開幕典禮，該活動以運動會形式號召泰北、泰南及大曼谷地區臺灣鄉親、臺商朋友及青年子弟約計1,500位參與，陣容浩大，場面壯觀。本人致詞時表示，僑委會是海外僑胞的家，泰國臺灣會館是旅泰臺灣鄉親的家，會館每二年舉辦一次的鄉親運動大會，提供大家健康休閒活動，對凝聚鄉親情誼，促進僑團和諧，甚有助益，並以大會的精神標語『臺灣加油、鄉親

加油』，勉勵大家發揮團隊精神，共創佳績。謝大使致詞時也感謝泰國臺灣會館長期協助駐處推動當地僑務工作，促進僑社發展。

(二)下午，在駐處石公使柏士陪同下拜會泰國世界日報，受到社長及總編輯等人接待，社長簡介該報自於 1955 年創刊迄今已逾一甲子，於 1986 年納入國內聯合報系，並於 2013 年發行世界日報緬甸版，現為緬甸地區唯一華文報社，並說明泰國華（僑）社及媒體生態。本人對世界日報 60 餘年來對泰華僑界的貢獻，相當肯定，並期許該報秉持媒體精神，續協助政府為海外僑胞提供最大服務。

(三)晚間 7 時出席泰國臺灣會館歡迎晚宴及「2016 臺灣鄉親運動大會」慶功宴，席間並與大家意見交流。晚宴後會晤泰國外商協會主席，雙方就東協各國及泰國地區經貿、投資等各項議題，充分交換意見。

四、11 月 28 日（星期一）

(一)上午 7 時與泰國地區重要僑領座談，本人於會中說明政府新南向政策及僑委會工作目標，與會僑領均踴躍發言，並提出多項建言供參。

(二)上午 10 時，在駐處謝大使陪同下拜會泰國暹邏代天宮，受到董事長及各組組長歡迎，該宮在泰不僅弘揚宗教信仰，傳揚中華及臺灣文化，尚舉辦多場慈善活動，濟助主流社區弱勢家庭，以及捐助清寒學生獎助學金，使泰國民眾深刻感受來自臺灣的愛心，本人對代天宮不分國界的善心義舉，深予嘉許。

隨後前往拜會泰國臺灣會館，受到會館主席團熱烈歡迎，該館成立於 1946 年，雄偉壯麗，是旅泰臺灣鄉親精神堡壘，本人對會館密切聯繫鄉親情誼、積極參與社會公益，以及促進臺泰民間交流等項，均表肯定，並期許會館在既有之基礎上，擴大培植及鼓勵僑界青年積極融入主

流社會，推展國民外交，並加強宣揚臺灣民主形象，讓自由、民主、人權與和平的中華民國臺灣，在國際上獲得更多、更廣泛的支持與認同。

(三)下午與駐處謝大使及僑務委員等人，就泰國地區及泰北各村校間情況，進一步交換意見，並強調僑務是僑社發展基石，企盼續予協助領導，共同推動。隨後於 17 時 10 分搭乘長榮 BR068 班機返回臺灣，結束本次訪視行程。

參、 心得與建議

- 一、泰國臺灣會館每兩年定期舉辦臺灣鄉親運動大會，結合旅泰僑胞力量，號召第二、三代華裔青年踴躍參與，本人代表政府出席該活動，除彰顯政府重視海外僑胞，增進互動情誼外，更有效鼓勵僑青及凝聚僑界支持中華民國臺灣之向心力。
- 二、今年 5 月 20 日政府順利完成第 3 次政黨輪替，象徵臺灣的民主歷程往前邁進一步，本次藉由出席僑界活動順訪重要僑團及報社媒體，說明當前政府施政重點，並意見交流，實有助於渠等對國家政策的瞭解，對鞏固僑界友我力量，厚植僑胞心向臺灣，具正面效益。
- 三、僑委會輔導全球各地臺灣會館，並建立深厚且密切的合作關係，泰國臺灣會館建築雄偉、規模完善，另美國洛杉磯臺灣會館歷史悠久、組織健全，且將於 2017 年舉辦成立 70 周年活動，本會應可媒介兩會館締結姐妹館，互為聯繫，擷取經驗，擴大為海外臺灣鄉親提供更好服務。
- 四、隨著全球學習華語文趨勢，海外僑教重要性益顯重要，本次行程特別安排拜會泰國中華會館及其轄下的中華語文中心，該中心所聘教師均來自臺灣，教授正體字中文，每年並協助政府招收僑生返臺升學，辦理師資培訓、以及組織泰國華裔青年返臺參加僑委會舉辦之語文研習班及觀摩團，對推展泰國地區僑教，不遺餘力，爾後應加強與該會館密切聯繫及互動，以持續我在泰國華語文教育的影響力。



出席泰國「2016 臺灣鄉親運動大會」開幕典禮致詞





拜會「泰國中華會館」